



拉电闸,关气阀,找水灭火……

“好邻居”临危不乱 三进火场救火



被爆炸震碎的玻璃窗。

7月29日凌晨5点半左右,镇海庄市街道胜隆新村一出租房内突然失火。当住户从熊熊大火中逃生时,无暇顾及厨房里的两个煤气罐,而火势在不断加大。此时,附近公寓的住户张鹏听到有人大喊“救火”,便匆匆赶到火灾现场,施以援手,成功扑灭了大火,阻止了火势的蔓延。

□记者 郑凯侠 通讯员 梅佳燕 姚单

1

进火场

查看有无被困人员

如今,张鹏三进火场、奋力救火的事迹已经在社区里传遍了,这几天,张鹏在路上遇到小区居民时,时不时有人向他竖起大拇指,感谢他的见义勇为。

8月2日,记者联系到了张鹏,听他讲述了救火的过程。

事发当时,张鹏刚起床正准备洗漱,突然听到“砰”的爆炸声。“当时我第一反映就是煤气爆炸,然后向窗外张望,发现隔壁小区有浓烟冒出来,还有一些火光。”因为担心有人被困,张鹏立马跑下楼梯,赶到事故现场。

张鹏到达事发现场时,已经围满了围观群众,也许是被这突如其来的爆炸声和熊熊大火吓到了,现场的人都不知道该怎么办,一时手足无措。

“我到达现场后,发现火势很大,现场还有煤气味。我观察了一下,着火的房子有三间,外面是卧室,中间是杂物间,最里面是厨房,卧室里的被子、衣服、窗帘都烧起来了,巨大的爆炸冲击波还把天花板震落了,玻璃窗也都碎了,而且火势越来越大。”危急时刻,张鹏也没多想,只是想着得赶紧救人,于是他一边让围观群众打电话报警,一边不顾危险冲进火场开展救援。

在公司担任过消防安全员的张鹏有一定的消防安全知识,他第一次冲进房间时,首先找到电源总闸,切断了电源,然后在浓烟中搜索了一圈,发现没有被困人员,他才松了一口气。

2

进火场

被浓烟熏出无功而返

张鹏在退出火场的时候,突然发现最里面的厨房还有两个煤气罐,虽然没有明火,但张鹏心里明白,这两个煤气罐肯定是这次火灾的罪魁祸首,如果不及时关掉阀门,后果将不堪设想。

于是,张鹏赶紧再次冲进火场,但是瞬间一阵浓烟扑面而来,他被浓烟熏出来了。“当时烟实在是太大了,熏得我难以呼吸,我只能先退出来另想办法。”正当张鹏寻找灭火工具时,围观的一个小伙子提醒了他,十几米外有一个自行车修理摊,那里有水。

3

进火场

关掉煤气罐阀门

张鹏赶紧跑过去,把一桶水浇在身上,把自己的头发、衣服全部打湿,然后捂着口鼻,第三次冲进大火。

张鹏跨过掉落的天花板,穿过火势最大的杂物间,迅速而小心地进入厨房,把滚烫的煤气罐阀门关闭,成功阻止了二次爆炸的危险。

随后,消防员、庄市派出所民警赶到现场,一起灭火。确认火被扑灭后,已被浓烟熏黑的张鹏就默默地离开了事故现场,去早餐店吃了早饭。

“这是人的本能,当时没有其他想法,救人第一。”谈起当日自己奋不顾身救火的举动,张鹏沙哑地解释着。

在采访中记者了解到,在救火过程中,张鹏不仅咽喉被烟熏伤了,他的头还被掉落的天花板砸出了一个包,但这些他都不愿提起,他说的最多的一句话就是“这是我应该做的”。

先救好友孩子 接着抢回好友性命 这个朋友交得值

本报讯(记者 童程红)运用刚刚学会的急救知识,救了朋友和他的女儿,这样给力的好友是不是人生一大幸运?近日,在余姚马渚水库,一对父女差点溺亡,好友及时出手才救了两人的命,医生说,再晚两分钟,孩子怕是要失去父亲了。

事情发生在7月27日晚上6点左右。当天天气很热,结束了忙碌的一天,家住余姚市小曹娥镇的两个好朋友,张某某和王某就相约一起去马渚水库游泳,还分别带上了自己的孩子。

下水不久就发生了意外,王某的女儿滑入了深水。爱女心切的他一头扎进了水里,想把女儿推到岸边。可尝试了几次都没有成功。他乱了方寸,自己也喝了许多水,慢慢沉了下去。

这一幕被不远处的张某看到。不会游泳的他没有贸然下水,而是一边大声呼救吸引旁人注意,一边将救生圈仍向女孩的位置。王某的女儿抓住救生圈,得救了。王某却在水下没有了动静。

不少热心人开始下水救人,张某则拨打了120。约莫过了两分钟,王某被捞了上来。可此时他双眼紧闭,脸色黑中带紫,完全丧失了意识,也没有呼吸心跳。

关键时刻,张某想起了儿子教过他的心肺复苏术。原来,张某的儿子还是

一名小学生,暑期来临之前老师曾教过如何开展心肺复苏,并要求回家勤加练习。张某也跟着儿子学了心肺复苏术。

“当时大脑一片空白,就是不停按压,大概持续了七八分钟后,他终于有了反应。”张某回忆。

不久,急救车呼啸而至,将王某送到余姚市人民医院接受进一步治疗。急诊内科综合病区黄增医生是王某的主治医生,他表示,王某虽因溺水导致了心跳呼吸骤停,但接受了及时、有效的抢救措施,没有造成不可逆的脑部创伤,目前身体状况已经比较稳定,待吸入性肺炎好转即可出院,“如果再晚两分钟,即便救活,也可能留下一些严重的后遗症。”

黄增医生介绍,发生溺水等意外后的10分钟在业界有“急救白金十分钟”之称,意思是这段时间比白金还宝贵。人的呼吸心跳一旦停止,18秒脑缺氧,30秒昏迷,60秒脑细胞开始死亡,6分钟脑细胞全部死亡。因此懂得自救互救技能很重要。

自2009年以来,余姚市人民医院开展了“白金十分钟”活动,通过急救知识进学校、进企业、进社区等形式,已累计组织培训千余次,参训群众多达数万人次。若市民想参加急救培训,可直接打电话62619309报名。

三岁孩子独自在家 出门以后走丢了 所幸民警及时发现

本报讯(记者 王思勤 通讯员 段晓鹏)把孙子哄睡后,奶奶想抽时间出门办事,谁知道办完事回到家,孙子竟然不见了。奶奶急寻未果,报警后才知道,孩子已经被安全送到了派出所。昨天上午,市公安局海曙分局古林派出所的民警向记者讲了这么个案子,他也提醒广大家长,不要把年幼的孩子一人单独留在家中。

7月29日下午14时40分左右,海曙古林派出所接到市民报警,称在古林镇古林中路的一家理发店外,有一名的小孩在号啕大哭,周边没有大人,似乎是走丢了。接警后,民警立刻赶到现场,发现是一名3岁左右的小孩,穿着墨绿色T恤衫和短裤,还拖了一双拖鞋。小男孩情绪激动,大哭不止,一个劲喊着要找奶奶。民警耐心安抚,试图与其沟通,但孩子无法提供有效的线索。

根据周边市民的描述,小孩已经在

这条街上哭了好久。民警初步判断,小男孩应该住在附近。当时,室外气温很高,大人都酷暑难耐,更何况这么小的孩子,担心孩子在室外待下去会中暑,民警决定先带小孩回派出所,同时让周边市民帮忙拍照发朋友圈一起寻找亲人。

万幸的是,民警刚把小男孩带到所里不久,就接到了孩子奶奶的求助电话,称其孙子走丢快一个小时了。经过细致询问,民警确认了对方身份信息。很快,奶奶就赶到派出所来领孩子。

原来,他们一家人都住在事发地附近的庙后村,孩子平日由奶奶照顾,当天午饭后,奶奶将孩子哄睡后便出门办事了,谁知当天孩子醒得特别早,起床没看到奶奶便从床上爬下来,打开家门出去找奶奶了。等走到大马路上,孩子又热又怕,便哭了起来,幸亏被好心群众发现,这才没有出现意外。

现代金报·金生活188俱乐部

工作时间:周一~周五,宁波书城·书香文化园小木屋D4(9:00-11:30)

咨询热线 0574-87633136 87633139